
บทที่ 2 
กรอบแนวคดิทางทฤษฎี แบบจําลองทางเศรษฐมติิ และงานวิจัยท่ีเกี่ยวของ 

 
2.1  ทฤษฎีท่ีใชเปนแนวทางในการศึกษา 
 

2.1.1  หลักคณิตศาสตรของการประกันภัย 
ความเส่ียงภัยท่ีสามารถเอาประกันภัยไดจะตองเปนความเส่ียงภัยท่ีสามรถประเมินความ

เสียหายไดและใชหลักของคณิตศาสตรและสถิติมาพยากรณเหตุการณท่ีอาจจะเกิดข้ึนได โดยหลัก
คณิตศาสตรท่ีนํามาใชในการประกันภัย คือ 

1)  ทฤษฎีวาดวยความนาจะเปน (Theory of Probability) หมายถึง โอกาสที่จะเกิด
เหตุการณใดเหตุการณหนึ่งในอนาคต เชน โอกาสที่จะสอบไลได โอกาสที่ฝนจะตกวันพรุงนี้ 
โอกาสที่รถจะติดในตอนเย็น เปนตน ซ่ึงแสดงในรูปของตัวเลขเพื่อบอกโอกาสของการเกิด
เหตุการณนั้นๆ วามีมากนอยเพียงไร ถาเหตุการณเกิดข้ึนไดงาย ความนาจะเปนจะมีคาสูง สวน
เหตุการณท่ีเกิดข้ึนไดยาก ความนาจะเปนจะมีคาตํ่า ทฤษฎีวาดวยความนาจะเปน จึงเปนทฤษฎีวา
ดวยการคํานวณโอกาสวา เหตุการณใดเหตุการณหนึ่งจะเกิดข้ึนไดกี่คร้ังในจํานวนคร้ังท่ีไดกําหนด
ไวท้ังหมด เชน การนําเอาเหรียญบาทมาโยนหัวโยนกอย เราทราบดีวาเหรียญนั้นมี 2 ดาน คือหัว
และกอย ดังนั้นโอกาสท่ีจะเปนหัวจึงเปน 1 ใน 2 ของโอกาสท่ีจะเปนกอย ถาเราโยนเหรียญเพียง
นอยคร้ัง เชน 10 คร้ัง  โดย “ กฎแหงการถัวเฉล่ีย ” ควรจะเปนหัว 5 คร้ัง และเปนกอย 5 คร้ัง แต
ความจริงแลวอาจจะไมเปนเชนนั้น เพราะนั้นเปนเพียงการคาดคะเนวาโอกาสท่ีจะเปนไปไดควร
เปนเชนนั้น แตความจริงแลวอาจจะออกหัว 7 คร้ัง และออกกอย 3 คร้ังก็ได เพราะจํานวนคร้ังท่ีโยน
เหรียญนั้นนอยเกินไป แตถาเราโยนเหรียญใหเพิ่มจํานวนมากข้ึน เชน 10,000 คร้ังจนถึง 100,000 
คร้ัง โอกาสที่จะเปนหัวและกอยจะใกลเคียงกันมายิ่งข้ึน และถาเราโยนเหรียญ 500,000 คร้ัง เรายอม
มีความม่ันใจมากยิ่งข้ึนวาจะตองเปนไปไดท่ีจะออกและกอยในจํานวนท่ีเทากันหรือใกลเคียงกัน
ท่ีสุด ในทางตรงขามถาเราโยนเหรียญเพียงคร้ังเดียว เราจะไมมีความม่ันใจเลยวาจะออกหัวหรือ
กอย 
 ในการประกันภัยบริษัทประกันภัยจะใชหลักของทฤษฎีวาดวยความนาจะเปนไปไดกับ
สถิติการสูญเสียในอดีตเพื่อเปนแนวทางในการคาดคะเนวาในอนาคตจะเกิดการสูญเสียเทาใด ท้ังนี้
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เพื่อท่ีจะสามารถคํานวณเบ้ียประกันภัยท่ีตองเรียกเก็บจากผูเอาประกันภัยใหเพียงพอท่ีจะนําไป
ชดใชคาสินไหมทดแทนเม่ือมีภัยเกิดข้ึนในอนาคตตามท่ีไดรับประกันภัยไว 
  
ลักษณะของความนาจะเปนมีดังนี้ 

1.  ความนาจะเปนของเหตุการณใดๆ จะอยูระหวาง 0 ถึง 1 
ความนาจะเปน = 0 หมายความวา ไมมีโอกาสที่จะเกิดเหตุการณนั้นๆ  
ความนาจะเปน = 1.0 หมายความวา โอกาสที่จะเกิดเหตุการณนั้นๆ มีโอกาสเกิดข้ึนแนนอนหรือ    

รอยละ 100 
ความนาจะเปน = 0.5 หมายความวา โอกาสที่จะเกิดเหตุการณนั้นๆ มีคร่ึงเดียว หรือรอยละ 50 
 ความนาจะเปนท่ีมีคาเขาใกล 1 แสดงถึงโอกาสจะเกิดเหตุการณนั้นๆ มีสูง สวนความนาจะ
เปนท่ีมีคาเขาใกล 0 แสดงถึงโอกาสจะเกิดเหตุการณนั้นๆ มีตํ่า 
 2.  ผลบวกของความนาจะเปนทุกคาของเหตุการณการทดลองจะเทากับ 1 
 3.  ความนาจะเปนของเหตุการณนั้นๆ จะมีความหมายหรือนําไปใชประโยชนไดก็ตอเม่ือ 
  1) เหตุการณนั้นยังไมเกิดข้ึน หรือยังไมแลวเสร็จ หรือ 
  2) เหตุการณนั้นเกิดข้ึนแลว แตยังไมทราบผล 
 

สูตรการคํานวณความนาจะเปน  ( ) nP E
N

=   

     
โดยท่ี  ( )P E =  ความนาจะเปนท่ีจะเกิดเหตุการณท่ีคาดหวัง 

        n =  จํานวนคร้ังหรือจํานวนเงินท่ีจะเกิดเหตุการณท่ีคาดหวัง 
       N =  จํานวนคร้ังหรือจํานวนเงินท่ีจะเกิดเหตุการณท้ังหมด 
 

ตัวอยาง จากการเก็บขอมูลในอดีตพบวา บานในพ้ืนท่ีแหงหนึ่งซ่ึงมีอยู 10,000 หลัง เกิดไฟ
ไหมเฉล่ียปละ 5 หลัง จากขอมูลดังกลาวนี้สามารถคาดคะเนเหตุการณในอนาคตโดยใชทฤษฎีวา
ดวยความนาจะเปนไดดังนี้ 
 จํานวนบานท่ีถูกไฟไหม ( n ) = 5 หลัง จากจาํนวนบานท้ังหมด (N) =  10,000  หลัง
 จํานวนบานท่ีไมถูกไฟไหม ( )N n−      =  9,995    หลัง 
 ดังนั้นความนาจะเปนท่ีบานจะถูกไฟไหม =  5/10,000         =  0.0005 
 ความนาจะเปนท่ีบานจะถูกไฟไหม =  9,995/10,000   =  0.9995 

ความนาจะเปนรวม      =  1.0000 
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2)  กฎจํานวนมาก (Law of Large Number) หรือกฎการถัวเฉล่ีย (Law of Average) 
หมายถึง การคาดคะเนหรือคํานวณหาโอกาสของความนาจะเปนท่ีจะเกิดเหตุการณหนึ่งจะมีความ
เปนจริงมากข้ึน หากจํานวนตัวอยางหรือขอมูลท่ีใชในการพยากรณนั้นมีมากข้ึน ซ่ึงจะเปน
ประโยชนในการกําหนดอัตราเบ้ียประกันภัยแตละประเภทของบริษัทประกันภัย 

 
ตารางท่ี 1.4   การคํานวณหาโอกาสของความนาจะเปนของการโยนเหรียญท่ีจะออกหวั 
 
 

ผล การ
ทดลอง 
คร้ังท่ี 

จํานวนคร้ังของ 
การโยนเหรียญ หัว กอย 

ความนาจะเปน 
ท่ีจะออกหัว 

1 1 1 - 1/1 = 1.000 
2 1,000 560 440 560/1,000 = 0.560 
3 10,000 5,100 4,900 5,100/10,000 = 0.510 
4 50,000 25,150 24,850 25,150/50,000 = 0.503 

 
 

ที่มา: ชนินทร สิงหรุงเรือง (2545) 

 
จากตารางท่ี 1.4  สําหรับการทดลอง 1 คร้ัง ถาผลเปนหัว ทําใหคาความนาจะเปนท่ี

ประมาณไดเทากับ 1 แตถาผลเปนกอยคาความนาจะเปนจะเทากับ 0 ซ่ึงหางไกลจากท่ีเปนจริง และ
สําหรับการทดลอง 1,000 คร้ัง จะทําใหประมาณคาความนาจะเปนท่ีจะไดหัวเทากับ 0.56 ซ่ึง
ใกลเคียงกับความเปนจริงยิ่งข้ึน และยิ่งจํานวนคร้ังของการทดลองมากข้ึนก็จะทําใหผลลัพธของ
การทดลองใกลเคียงความเปนจริง และคาความนาจะเปนท่ีประมาณไดจะใกลเคียงความเปนจริง
มากข้ึน ดังนั้น จํานวนครั้งท่ีมากข้ึนทําใหความเส่ียงในการทํานายผิดจะลดลง จึงสรุปไดวา กฎ
จํานวนมากมีความสําคัญ เนื่องจากจํานวนท่ีมากมีผลทําใหการคาดคะเนความนาจะเปนแมนยําข้ึน
และแสดงถึงความนาเช่ือถือของการคาดคะเนความนาจะเปน จึงเปนประโยชนสําหรับการคํานวณ
เบ้ียประกันภัยแตละประเภท กลาวคือ คาความเสียหายใกลเคียงความเปนจริง อันมีผลทําใหคาเบ้ีย
ประกันภัยท่ีคิดกับลูกคาอยูในอัตราท่ีเหมาะสม อยางไรก็ตามผลลัพธท่ีไดจากการคํานวณอาจไม
เปนไปตามท่ีคาดคะเนหรือคํานวณไวก็ได เชน ขอมูลท่ีใชในการคํานวณคลาดเคล่ือนหรือไม
ครบถวน เปนตน ซ่ึงการใชกฎจํานวนมาก มีขอควรคํานึงดังนี้ 

1.  ในกรณีการเกิดความเสียหายรายแรงซ่ึงไมใชเร่ืองปกติ เชน เกิดไฟไหมคร้ังใหญท่ัวท้ัง
เมืองหรือการเสียชีวิตของคนจํานวนมากจากแผนดินไหวท่ีรุนแรง เปนตน เหตุการณเชนนี้ไมมีใคร
คาดวาจะเกิดข้ึน ดังนั้น การใชเหตุการณในอดีตมาพยากรณความนาจะเปนในอนาคตจึงควร
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ครอบคลุมเหตุการณในอดีตในขอบเขตท่ีกวางท่ีสุด กลาวคือ ไมควรนําเฉพาะเหตุการณท่ีเสียหาย
รายแรงมาคํานวณความนาจะเปน แตควรพิจารณาถึงเหตุการณจํานวนเหตุการณท่ัวไปโดยสวนรวม 
โดยอาจพิจารณาเหตุการณท่ีกอความเสียหายรายแรงประกอบดวย 

2.  เหตุการณท้ังหมดที่นํามาพิจารณาคํานวณความนาจะเปนท่ีจะเกิดความเสียหายนั้น ควร
เปนเหตุการณท่ีมีลักษณะเหมือนกันหรือใกลเคียงกัน เชน ความนาจะเปนท่ีเคร่ืองบินโดยสารจะ
ประสบอุบัติเหตุ จะเห็นวาจํานวนเหตุการณท้ังหมด คือ จํานวนเคร่ืองบินโดยสาร โดยไมนําเอา
เคร่ืองบินประเภทอ่ืนๆ หรือรถยนตโดยสาร หรือเรือโดยสารมาพิจารณา เพราะจะทําใหเกิดการ
คลาดเคล่ือนของการพยากรณได (ชนินทร สิงหรุงเรือง, 2545) 
 

2.1.2  ทฤษฎีอรรถประโยชนภายใตความเสี่ยง (Risk Utility Theory) 
ทฤษฎีอรรถประโยชนภายใตความเสี่ยง เปนทฤษฎีท่ีศึกษาพฤติกรรมการบริโภคภายใตขอ

สมมติท่ีวา ส่ิงอ่ืนๆ รอบขางคงท่ีหรืออยูในภาวะสมดุล แตในความเปนจริงนั้นขอสมมติดังกลาวไม
เปนความจริง เนื่องจากผูบริโภคจะเลือกบริโภคหรือกระทําการส่ิงใดนั้น ยอมจะมีความไมแนนอน
เกิดข้ึน เชน การที่เราจะเลือกถือสินทรัพยประเภทใดประเภทหน่ึง เราก็ตองพิจารณาวา ในสินทรัพย
ท่ีจะถือนั้นมีความไมแนนอนในเร่ืองของอัตราผลตอบแทนมากนอยเพียงใด สินทรัพยบางประเภท
มีอัตราผลตอบแทนท่ีสูง แตความไมแนนอนในการท่ีจะไดรับผลตอบแทนนั้นก็มีสูงเชนเดียวกัน 
เราจึงเรียกความไมแนนอนจากการที่เราไดรับผลตอบแทนวา “ ความเส่ียง ” ซ่ึงสามารถที่จะแยก
พฤติกรรมของมนุษยเกี่ยวกับความเส่ียงออกไดเปน 3 ประเภทดวยกัน โดยอยูภายใตขอสมมติวา 

1.  ผูบริโภคทราบความนาจะเปนหรือความเปนไปไดในการเลือกบริโภคสินคาตางๆ  
2.  ผลลัพธท่ีแสดงออกมาจะอยูในรูปของอรรถประโยชนมากกวามูลคาท่ีออกมาเปนตัว

เงิน 
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รูปท่ี  2.1 อรรถประโยชนของผูบริโภคท่ีหลีกเล่ียงความเส่ียง (Risk Averse) 
 

 
 
 

1)  ผูบริโภคท่ีหลีกเล่ียงความเสี่ยง (Risk Averse) จากรูปท่ี 2.1 ใหเสน OE แสดงถึง
ฟงกชันอรรถประโยชนของผูบริโภคกลุมนี้ ถาปจจุบันผูบริโภคคนนี้ทํางานท่ีบริษัท A ไดรับเงิน
20,000 บาทตอเดือน เขาจะไดรับอรรถประโยชนปจจุบันเทากับ U1 และถาเขายายไปทํางานท่ีบริษัท 
B คาดวารายไดของเขาจะเพ่ิมข้ึนเปน 30,000 บาทตอเดือน อรรถประโยชนท่ีเขาจะไดรับเทากับ U2 
หรือถายายไปบริษัท C รายไดของเขาจะลดลงเปน 10,000 บาทตอเดือน อรรถประโยชนท่ีเขาจะ
ไดรับเทากับ U0 โดยท่ีความเปนไปไดในการที่เขาจะไดรับรายได 10,000 บาทตอเดือน และ 20,000 
บาทตอเดือน เทากับ 0.5 และ U2 > U1 > U0 ซ่ึงในการท่ีเราจะพิจารณาวาผูบริโภคจะยายท่ีทํางาน
หรือไมนั้น จะพิจารณาจากอรรถประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับ เนื่องจากในการท่ีจะยายท่ีทํางานนั้นมี
ความเปนไปไดในการที่เขาจะไดรับรายไดท่ีเพิ่มข้ึนหรือลดลง ซ่ึงอรรถประโยชนท่ีไดรับจะแปร
ผันตามรายได จึงตองคํานวณหาคารวมของอรรถประโยชนดังกลาว ดังนั้นผูบริโภคคนนี้จึง
จําเปนตองเปรียบเทียบอรรถประโยชนท่ีเขาไดรับในปจจุบัน ซ่ึงก็คือกรณีท่ีปราศจากความไม
แนนอนกับอรรถประโยชนท่ีเขาจะไดรับหากยายท่ีทํางาน ซ่ึงก็คือกรณีท่ีมีความไมแนนอนเขามา
เกี่ยวของ โดยจะคํานวณจากผลรวมของความนาจะเปนในการเกิดเหตุการณคูณกับผลลัพธของ
เหตุการณนั้น (อรรถประโยชนท่ีไดรับ) หรือ E(u) คาท่ีไดจะถูกนํามาเปรียบเทียบกับ
อรรถประโยชนท่ีเขาไดรับในปจจุบัน (U1) ถาคาท่ีคํานวณไดมีคามากกวา เขาก็จะยายท่ีทํางาน แต
ถามีคานอยกวา เขาก็จะไมยายท่ีทํางาน ซ่ึงในกรณีนี้ผูบริโภคเปนผูท่ีหลีกเล่ียงความเส่ียง คาท่ี
คํานวณไดจะนอยกวาอรรถประโยชนท่ีไดรับจากงานในปจจุบัน เนื่องจากผูบริโภคในกลุมนี้เปนผู

อรรถประโยชน 

 

รายได (บาท) 

  

U2 

U0 

U1 

O 

10,000     20,000     30,000 

E 
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ท่ีหลีกเล่ียงความเส่ียง ฉะนั้นเขาจึงไมคอยชอบรายไดท่ีเพิ่มข้ึนเทาไรนัก เพราะจะทําใหเขาตองเส่ียง
ในเร่ืองตางๆ มากข้ึน ในสวนของอรรถประโยชนท่ีผูบริโภคคนน้ีไดรับรายไดท่ีตางกันนั้น พบวา
อรรถประโยชนท่ีไดรับจะเพิ่มข้ึนในอัตราท่ีลดลง (Marginal Utility Diminishing as Income 
Increase) ในขณะท่ีรายไดเพิ่มข้ึนในอัตราท่ีคงท่ี การที่อรรถประโยชนมีลักษณะเชนนี้ เนื่องมาจาก
ผูบริโภคคนนี้เปนผูท่ีมีพฤติกรรมหลีกเล่ียงความเส่ียง กลาวคือ ในการทํางานท่ีไดรับผลตอบแทน
สูง ความไมแนนอนหรือความเส่ียงท่ีจะเกิดข้ึนจากการทํางานยอมมีสูงเชนกัน ในทางกลับกันงานท่ี
ใหผลตอบแทนตํ่า ความไมแนนอนหรือความเส่ียงท่ีเกิดจากการทํางานยอมท่ีจะตํ่า ดังนั้น การที่
ผูบริโภคคนนี้เปนผูท่ีหลีกเล่ียงความเส่ียง อรรถประโยชนท่ีเขาไดรับจากการที่มีรายได 10,000 บาท
ตอเดือน ซ่ึงเปนรายไดท่ีตํ่าสุดจึงสูงถึง U0 และจะคอยๆ เพิ่มข้ึนในอัตราท่ีลดลง เม่ือไดรับรายไดท่ี
เพิ่มมากข้ึน ฉะนั้นเสน OE ท่ีแสดงอรรถประโยชนของผูบริโภคจึงมีลักษณะท่ีโคงเวาเขาหาแกน
รายได (แกน X ) 
 
รูปท่ี  2.2 อรรถประโยชนของผูบริโภคท่ีชอบความเส่ียง (Risk Loving) 

 

 
  

2)  ผูบริโภคท่ีชอบความเส่ียง (Risk Loving) ในกรณีนี้รายไดท่ีผูบริโภคจะไดรับ หากยาย
ท่ีทํางานและความเปนไปไดในการท่ีจะไดรับรายไดดังกลาวมีลักษณะเชนเดียวกับผูบริโภค
ประเภทแรก แตอรรถประโยชนท่ีเขาจะไดรับจะแตกตางกัน เนื่องจากผูบริโภคประเภทนี้จะช่ืน
ชอบความเส่ียงมากกวา กลาวคือ ยิ่งงานใดท่ีมีความเส่ียงท้ังความเส่ียงท่ีเกิดจากการทํางานหรือ
ความเส่ียงในดานอ่ืนๆ เขาก็จะไดรับอรรถประโยชนท่ีมากข้ึน ดังนั้นท่ีระดับรายได 10,000 บาทตอ

อรรถประโยชน 

 

รายได (บาท) 

 

U2 

U0 

U1 

O 

10,000     20,000     30,000 

E 
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เดือน ผูบริโภคคนน้ีจะไมคอยพอใจนัก อรรถประโยชนท่ีเขาไดรับจึงเปนเพียง U0 แตเม่ือระดับ
รายได เพิ่ม ข้ึน  ความเส่ียงจากการทํางานก็จะมากข้ึนเชนกัน  ทําให ผูบริโภคคนน้ีได รับ
อรรถประโยชนท่ีเพิ่มข้ึนอยางมาก จาก U0 เปน U1 และ U2 ตามลําดับ เม่ือรายไดเพิ่มข้ึนจาก 10,000 
บาทตอเดือน เปน 20,000 บาทตอเดือน และ 30,000 บาทตอเดือน ซ่ึงจะสังเกตเห็นวายิ่งระดับ
รายได (อัตราผลตอบแทน) สูงข้ึนเทาใด ความเส่ียงหรือความไมแนนอนจากการทํางานก็จะเพิ่มข้ึน 
รวมท้ังอรรถประโยชนท่ีผูบริโภคคนนี้จะไดรับก็จะเพิ่มข้ึน อีกท้ังยังเพิ่มข้ึนในอัตราท่ีมากข้ึนดวย 
หรืออาจจะพิจารณาจากพฤติกรรมของผูชอบความเส่ียงจากอรรถประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับ ถา
อรรถประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับ (จากการคํานวณ) มีคามากกวาอรรถประโยชนท่ีไดรับจากงานใน
ปจจุบัน และการท่ีผูบริโภคเปนผูชอบความเส่ียงอยูแลว ดังนั้นเขาจึงตัดสินใจที่จะยายท่ีทํางานซ่ึง
จากพฤติกรรมดังกลาวเม่ือนํามาเขียนเปนฟงกชันอรรถประโยชนสําหรับผูท่ีชอบความเส่ียงจะเปน
เสนโคงเขาหาแกนอรรถประโยชน (แกน Y ) 
 
รูปท่ี  2.3 อรรถประโยชนของผูบริโภคท่ีเปนกลางทางความเส่ียง (Risk Neutral) 

 

 
 

 3)  ผูบริโภคท่ีเปนกลางทางความเสี่ยง (Risk Neutral) ในทํานองเดียวกันผูบริโภคที่มี
ลักษณะเปนกลางทางความเส่ียงนั้นจะมีความรูสึกเฉยๆ กับความเส่ียงนั้น คือไมวาจะไดรับรายได
มากข้ึนเทาใด (อัตราผลตอบแทน) จะทําใหอรรถประโยชนท่ีเขาจะไดรับเพิ่มข้ึนในอัตราท่ีเทากัน
โดยตลอด นั่นคือ ถาเขาไดรับรายไดเทากับ 20,000 บาท อรรถประโยชนท่ีเขาจะไดรับเทากับ U1 
และถาเขาไดรับรายไดท่ีลดลงเปน 10,000 บาทตอเดือน เขาจะไดรับอรรถประโยชนเทากับ U0 

อรรถประโยชน 

 

รายได (บาท) 
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ในทางกลับ ถาเขาไดรับรายไดท่ีเพิ่มข้ึนเปน 30,000 บาทตอเดือน เขาจะไดรับอรรถประโยชน
เทากับ U2 โดยท่ีอรรถประโยชนสวนเพิ่มนั้นจะเพิ่มข้ึนเทากันตลอด (U1 –U0 = U2 – U1) ดังนั้น เม่ือ
พิจารณาอรรถประโยชนท่ีคาดวาจะไดรับ (จากการคํานวณ) จะเทากับอรรถประโยชนท่ีเขาไดรับ
จริง (U1) จึงทําใหเสนอรรถประโยชนสําหรับผูบริโภคที่เปนกลางทางความเส่ียงมีลักษณะเปน
เสนตรงออกจากจุดกําเนิด (จุด O) (โกเมน จิรัญกุล, 2532) 
  

2.1.3  ทฤษฎีอุปสงค (Theory of Demand) 
ทฤษฎีอุปสงคมีรากฐานมาจากทฤษฎีพฤติกรรมการบริโภคทําใหตัวทฤษฎีเองนั้นตองอิง

ขอกําหนดสมมติฐานท่ีเกี่ยวกับพฤติกรรมการบริโภคท้ังหมดท่ีสําคัญท่ีสุดก็คือ  การต้ังขอ
สมมติฐานวาผูบริโภคตองการบริโภคสินคาและบริการเพื่อใหไดรับความพึงพอใจสูงสุดภายใต
เง่ือนไขรายไดและราคาสินคาและบริการที่กําหนดมาให  ความพึงพอใจของผูบริโภควัดและ
เปรียบเทียบไดจากการกําหนดคาอรรถประโยชนท่ีใหความสัมพันธเรียงลําดับความพึงพอใจไวได
อยางสมบูรณ การอาศัยหลักทฤษฏีอรรถประโยชนนี้  ทําใหเราสามารถกําหนดรูปแบบและปจจัย
ตัวแปรท่ีมีอิทธิพลตอการบริโภคสินคาและบริการไดอยางชัดเจนเพื่อนําไปใชในการวิเคราะห
ตอไปได  รูปแบบของอุปสงคข้ึนอยูกับรูปแบบของอรรถประโยชนท่ีกําหนดแสดงถึงความพึง
พอใจของผูบริโภค สําหรับปจจัยตัวแปรนั้นไดมาจากวิธีการหาอรรถประโยชนมากท่ีสุด  ทฤษฎี
อุปสงคอธิบายพฤติกรรมในการเลือกใชสินคาและบริการบนพ้ืนฐานท่ีผูบริโภคเปนใหญ แรงจูงใจ
สําคัญท่ีทําใหเกิดการบริโภคสินคาและบริการชนิดหนึ่งๆ คือ ความพึงพอใจหรืออรรถประโยชน
ของผูบริโภคท่ีคาดวาจะไดรับจากการบริโภคสินคาหรือบริการนั้นๆ ผูบริโภคจึงมีพฤติกรรมเปน 
Utility Maximizer คือตองการอรรถประโยชนท่ีสูงสุด โดยท่ีระดับของอรรถประโยชนท่ีไดรับจะ
ข้ึนกับปริมาณการบริโภคโดยตรง 
           การตัดสินใจบริโภคเพื่อใหเกิดอรรถประโยชนสูงสุด (Utility Maximization) จะอยูท่ีความ
ตองการในการไดรับอรรถประโยชนจากการบริโภคที่สูงท่ีสุดภายใตเง่ือนไขของปจจัยภายนอก 
เม่ือรายไดหรืองบประมาณท่ีมีอยูจํากัด ผูบริโภคตองเผชิญกับการเลือกภายใตความจํากัดของ
ทรัพยากรที่มีอยู อรรถประโยชนท่ีไดรับเพิ่มข้ึนจากการบริโภคจึงตองมีการพิจารณารวมไปกับ
ระดับราคาของสินคาและบริการท่ีตองการนั้นๆ ทําใหปริมาณการบริโภคสินคาและบริการที่
ผูบริโภคไดรับความพึงพอใจสูงสุดข้ึนอยูกับราคาสินคาและบริการและรายได ปจจัยราคาแสดงถึง
คาของสินคาและบริการที่ผูบริโภคจะตองใชเปรียบเทียบกับคาเพิ่มอรรถประโยชนหนวยสุดทาย
ของสินคานั้นในการตัดสินใจเลือกปริมาณการบริโภคเพิ่มข้ึนอีกหนึ่งหนวย  
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 เนื่องจากทฤษฎีอรรถประโยชนไดกําหนดคุณสมบัติของอรรถประโยชนการบริโภคสินคา
ใหมีลักษณะลดนอยถอยลงตามปริมาณการบริโภคท่ีเพิ่มข้ึน (Law of Diminishing Marginal 
Utility)  ดังนั้นเม่ือราคาสินคาเพิ่มสูงข้ึน  ผูบริโภคก็จําเปนตองลดปริมาณการบริโภคสินคานี้ลงเพ่ือ
ทําใหคาอรรถประโยชนหนวยสุดทายมีคาสูงข้ึนเทาเทียบกับราคาสินคาท่ีสูงข้ึน ในทํานองเดียวกัน
เม่ือราคาสินคาลดลง  ผูบริโภคก็สามารถท่ีจะบริโภคสินคาในปริมาณท่ีเพิ่มข้ึนเพราะราคาไดลดลง  
ทําใหคาอรรถประโยชนหนวยสุดทายสามารถลดลงตามไปดวย  ซ่ึงเปนไปไดโดยการบริโภคสินคา
เพิ่มข้ึนนั่นเอง  ลักษณะการปรับปริมาณการบริโภคตามราคาเชนนี้ทําใหปริมาณอุปสงคมี
ความสัมพันธในทางผกผันกับราคาสินคา  กลาวคือ  เม่ือราคาสินคาสูงข้ึน  ปริมาณการบริโภคจะ
ลดลงและตรงกันขามเมื่อราคาสินคาลดลง  ลักษณะการปรับตัวเชนนี้สอดคลองกับปรากฏการณ
ของพฤติกรรมการบริโภคท่ีสังเกตไดจริงจนเปน  “ กฎของอุปสงค ”  (Law of Demand) ตามท่ี
เขาใจกันท่ัวไป 
 รายไดเปนปจจัยท่ีกําหนดความสามารถในการบริโภคของผูบริโภความีมากนอยเพียงไร  
ถาผูบริโภคมีรายไดสูงยอมแสดงวาเขาสามารถท่ีจะใชเงินเพื่อการบริโภคสินคาไดไมเพียงแตใน
ปริมาณท่ีมากข้ึน  ยังรวมถึงประเภทของสินคาและบริการท่ีหลากหลายไดมากข้ึนอีกดวย 
ตัวกําหนดอุปสงค (Demand determinants) หมายถึง ปจจัยตางๆที่มีอิทธิพลตอจํานวนสินคาและ
บริการท่ีผูบริโภคตองการจะซ้ือ ซ่ึงจะมีผลตอการเปล่ียนแปลงในทางท่ีเพิ่มข้ึน หรือลดลงของ
ปริมาณเสนอซ้ือสินคาและบริการของผูบริโภค โดยท่ัวไปจะมีปจจัยอยูท้ังหมด 5 ปจจัยท่ีมีผลตอ
ระดับความตองการสินคาของผูบริโภคซ่ึงประกอบดวย 

1)  ราคาสินคาชนิดนั้น โดยท่ัวไปปริมาณเสนอซ้ือจะมากหรือนอย ผูบริโภคจะพิจารณา
ราคาสินคาโดยตรง กลาวคือ ถาราคาสินคาเพิ่มสูงข้ึน จะสงผลใหปริมาณเสนอซ้ือสินคาชนิดนั้นลด
ตํ่าลง และในทํานองเดียวกันถาราคาสินคาลดตํ่าลง จะสงผลใหปริมาณเสนอซ้ือสินคาชนิดนั้นเพิ่ม
สูงข้ึน เชน ถาองุนมีราคาเพ่ิมข้ึน ผูบริโภคจะซ้ือองุนลดลง 

2)  ราคาสินคาชนิดอ่ืน ซ่ึงข้ึนอยูกับวาเปนสินคาท่ีใชประกอบกันหรือใชทดแทนกัน ถา
เปนสินคาท่ีใชประกอบกัน (Complementary goods) ซ่ึงหมายถึงสินคาท่ีผูบริโภคตองใชรวมกันกับ
สินคาชนิดนั้น เชน กาแฟกับน้ําตาล ถาราคาของกาแฟสูงข้ึน อุปสงคในกาแฟจะลดลง ทําให
ปริมาณความตองการซ้ือหรืออุปสงคในน้ําตาลลดลงดวย ในทางกลับกัน ถาราคาของกาแฟลดลง 
อุปสงคในกาแฟจะเพิ่มข้ึน สงผลใหอุปสงคในน้ําตาลเพ่ิมข้ึนตาม ดังนั้นสําหรับกรณีสินคาท่ีใช
ประกอบกัน ราคาของสินคาชนิดหนึ่งเพิ่มข้ึน-ลดลง จะทําใหปริมาณความตองการซ้ือหรืออุปสงค
ในสินคาอีกชนิดหนึ่งลดลง-เพิ่มข้ึน ตามลําดับ แตถาเปนสินคาท่ีใชทดแทนกัน (Substitution 
goods) หมายถึงสินคาท่ีผูบริโภคสามารถใชทดแทนสินคาชนิดนั้นได เชน เนื้อไกกับเนื้อหมู เม่ือ
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ราคาของเนื้อไกสูงข้ึน ผูบริโภคจะหันไปบริโภคเนื้อหมูแทนเนื้อไก เนื่องจากราคาเนื้อหมูถูกกวา
เนื้อไกโดยเปรียบเทียบ นั่นคือ ปริมาณความตองการซ้ือหรืออุปสงคในเน้ือไกจะลดลง สวนของ
เนื้อหมูจะเพิ่มข้ึน ตรงกันขาม ถาราคาเนื้อไกลดลง จะสงผลใหอุปสงคในเนื้อไกและเนื้อหมูเพิ่มข้ึน
และลดลงตามลําดับ นั่นคือ ถาเปนสินคาท่ีใชทดแทนกันราคาของสินคาชนิดหนึ่งเพิ่มข้ึน(ลดลง) 
จะทําใหปริมาณความตองการซ้ือหรืออุปสงคในสินคาอีกชนิดหนึ่งเพิ่มข้ึน(ลดลง) ตามลําดับ 
อุปสงคดังกลาวคืออุปสงคไขว ซ่ึงเปนอุปสงคของสินคาชนิดหนึ่งตอราคาของสินคาอีกชนิดหนึ่ง 
กลาวคือ ราคาของสินคาชนิดหนึ่งจะมีผลตอปริมาณความตองการซ้ือหรืออุปสงคของสินคาอีก
ชนิดหนึ่งได  

3)  รายไดของผูบริโภค (รายไดสุทธิสวนบุคคล) ระดับรายไดเปนปจจัยท่ีมีผลตอการ
ตัดสินใจเลือกบริโภคสินคาหรือบริการของผูบริโภค โดยมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกัน คือ 
ผูบริโภคที่มีรายไดมากจะมีอํานาจซ้ือมาก ถามีรายไดนอยก็จะมีอํานาจซ้ือมาก การพิจารณา
ความสัมพันธระหวางรายไดของผูบริโภคกับปริมาณความตองการซ้ือสินคา สามารถแบง
สินคาออกเปน 2 ชนิด คือ 

3.1)  สินคาปกติ (Normal goods) ความสัมพันธระหวางปริมาณเสนอซ้ือสินคา
ปกติ กับรายไดของผูบริโภคจะมีความสัมพันธในทางเดียวกัน เพราะโดยท่ัวไปสินคาปกติ เปน
สินคาท่ีมีคุณภาพตามรสนิยมของผูบริโภค เม่ือผูบริโภคมีรายไดเพิ่มสูงข้ึน ยอมตองการท่ีจะให
คุณภาพชีวิตของตนดีข้ึน  

3.2)  สินคาดอยคุณภาพ (Inferior goods) ความสัมพันธระหวางปริมาณเสนอซ้ือ
สินคาดอยคุณภาพกับรายไดของผูบริโภคจะมีความสัมพันธในทางตรงกันขาม โดยปกติผูบริโภคที่
มีรายไดนอย จะซ้ือสินคาท่ีมีราคาถูก ซ่ึงในความรูสึกของผูบริโภคสวนใหญจะมองวาสินคาราคา
ถูก 

 4)  รสนิยมของผูบริโภค ปริมาณความตองการซ้ือหรืออุปสงคในสินคาใดๆข้ึนอยูกับ 
กาลเวลา  แฟช่ันวัย  เพศ  ระดับการศึกษา ความชอบ ฯลฯ  ซ่ึงเปนรสนิยมของแตละบุคคล 
ตัวอยางเชน อุปสงคในกางเกงยีนในกลุมวัยรุนจะมากกวาในกลุมของผูใหญ (วัย) อุปสงคใน
เคร่ืองสําอางของกลุมผูชายจะนอยกวาของกลุมผูหญิง (เพศ) ฯลฯ 

5)  ฤดูกาล ความตองการซ้ือสินคาและบริการบางชนิดข้ึนอยูกับฤดูกาล หรือข้ึนอยูกับ
สภาพอากาศ เชน ในฤดูฝน ผูบริโภคตองการซ้ือเส้ือกันฝนมากข้ึน ทําใหในฤดูฝน ปริมาณเสนอซ้ือ
เส้ือกันฝนเพ่ิมข้ึน หรือในฤดูรอน ผูบริโภคตองการซ้ือเคร่ืองปรับอากาศเพิ่มข้ึน สงผลใหปริมาณ
ซ้ือเคร่ืองปรับอากาศสูงข้ึน 
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2.2  แบบจําลองทางเศรษฐมิติ 
 ในการทดสอบความสัมพันธของตัวแปรโดยใชสมการถดถอยนั้น ในบางลักษณะจะพบวาตัว
แปรตาม (Dependent Variable) จะมีลักษณะเปนทางเลือกเชิงคุณภาพ (Qualitative Choice) 2 
ทางเลือก หรือมากกวา จากการศึกษาถึงปจจัยท่ีมีอิทธิพลตออุปสงคการทําประกันภัยรถยนตภาค
สมัครใจในจังหวัดเชียงใหมนั้นผูทําประกันภัยรถยนตภาคบังคับท่ีเปนกลุมตัวอยางจะตองเผชิญกับ
ทางเลือกในการตัดสินใจหรือตัดสินใจไมทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจซ่ึงตัวแปรตามใน
การศึกษาคร้ังนี้จึงมีลักษณะเปนตัวแปรหุนท่ีมีคาเปน 1 หรือ 0 เม่ือตัวแปรตามมีลักษณะดังกลาว 
การประมาณคาของตัวแปรตามในลักษณะเชนนี้สามารถจะใชวิธีการประมาณคาได 3 วิธี คือ (1) 
แบบจําลองความนาจะเปนเชิงเสน (Linear Probability Model) (2) แบบจําลองโลจิท (Logit Model) 
(3) แบบจําลองโพรบิต (Probit Model) ในท่ีนี้จะอธิบายเฉพาะแบบจําลองโลจิทเทานั้น 
 
 แบบจําลองโลจิท (Logit Model) 

แบบจําลองโลจิท (Logit Model) เปนแบบจําลองท่ีมีพื้นฐานมาจาก ฟงกชันของความนาจะ
เปนสะสม (Cumulative Logistic Probability Function) แบบจําลองดังกลาวแสดงถึงความสัมพันธ
ระหวางคาความนาจะเปนของตัวแปรอิสระแตละตัว กับความนาจะเปนของตัวแปรตามใหมาอยูใน
รูปของสมการตอเนื่อง คาสัมประสิทธ์ิของตัวแปรอิสระแตละตัวจะแสดงถึงความสัมพันธระหวาง
คาความนาจะเปนของตัวแปรอิสระกับคาความนาจะเปนของตัวแปรตาม โดยตัวแปรตามจะตองมี
ขอมูลท่ีเปนคา 1 หรือ 0 เทานั้น (Binary-Valued) จากการแจกแจงแบบโลจิสทิค (Logistic 
Distribution) แสดงไดดังรูปท่ี 2.4 
 
รูปท่ี  2.4  การแจกแจงแบบสะสมของโลจิสติค 

 
ที่มา: Cramer (2003) 

1 

0 X 

Y
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Cramer ไดเรียกเสนโคงนี้วา เสนโคงโลจิสติค (The Logistic Curve) และถาโอกาสในการ
เกิดเหตุการณ Y มีการแจกแจงแบบโลจิสติค โอกาสในการเกิด Y  สามารถแสดงไดดังนี้ 

                                              Prob ( iY = 1)   = iX
iX

e
e

'

'

1 β

β

+  

         
                  ( )iXβ′Λ=          (1) 
           หรือ            ( )iF Xβ ′=  
 
โดยท่ี  Λ (•)  คือ ฟงกชันการแจกแจงสะสมแบบโลจิสติค (Logistic Cumulative Distribution 
Function) 
 จากแบบจําลองความนาจะเปน (Probability model) 
 
         [ ]XYE  = 0[1− ( )XF β′ ]+ 1[ ( )XF β′ ]                    (2) 
เราจะไดวา 
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โดยท่ี f (•)  คือ ฟงกชันความหนาแนน (Density function) ซ่ึงคลองกับฟงกชันการแจกแจงสะสม 
(Cumulative Distribution) F  (•)  
ในกรณีของการแจกแจงแบบโลจิสติค (Logistic Distribuiton) 
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แทนคา (4) ลงใน (3) จะไดวา 
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ซ่ึงคาท่ีไดก็คือการเปล่ียนแปลงของคาคาดหวังของตัวแปรตาม (Y ) เม่ือตัวแปรอิสระ ( X ) ได
เปล่ียนแปลงไป (Marginal Effect) 

สําหรับการคํานวณคา Marginal Effects หรือคาผลกระทบหนวยสุดทาย สามารถคํานวณ
ได 2 วิธีการ วิธีการแรกสามารถคํานวณคาผลกระทบหนวยสุดทายไดจากคาเฉล่ียของขอมูล
ท้ังหมด สวนวิธีตอมาสามารถคํานวณคาไดจากการคํานวณคาผลกระทบหนวยสุดทายของกลุม
ตัวอยางแตละรายแลวหาคาเฉลี่ยของผลกระทบหนวยสุดทายของกลุมตัวอยางท้ังหมด ซ่ึงเม่ือใช
กลุมตัวอยางจํานวนมากคาของผลกระทบหนวยสุดทายของท้ังสองวิธีการจะไดคาท่ีเทากัน แตหาก
จํานวนตัวอยางท่ีใชในการวิจัยมีจํานวนนอยแลวคาท่ีไดจากการคํานวณท้ังสองวิธีการจะมีความ
แตกตางกัน ซ่ึงในปจจุบันนิยมท่ีจะใชวิธีการคํานวณคาผลกระทบหนวยสุดทายจากการคํานวณคา
ผลกระทบหนวยสุดทายของกลุมตัวอยางแตละรายแลวหาคาเฉล่ียของผลกระทบหนวยสุดทายของ
กลุมตัวอยางท้ังหมด (Greene, 2000: 816)  
 ในการทดสอบสมมติฐานเพื่อทําใหทราบวาแบบจําลองท่ีสรางข้ึนสามารถนํามาใชอธิบาย
ตัวแปรตามไดอยางมีนัยสําคัญทางสถิติหรือไม สามารถทําไดโดยการพิจารณาจากคา Likelihood 
Ratio Statistic หรือ LR ซ่ึงสามารถคํานวณไดดังนี้ 
 

)(2 rur LLLR −=  
 
โดยท่ี urL  คือ คา Log – Likelihood เม่ือแบบจําลองไมมีขอจํากัด (Unrestricted Model) และ rL  
คือ คา Log – Likelihood เม่ือแบบจําลองมีขอจํากัด (Restricted Model) ซ่ึงคา Log – Likelihood เม่ือ
แบบจําลองไมมีขอจํากัด จะมีคามากกวา คา Log – Likelihood เม่ือแบบจําลองมีขอจํากัด ดังนั้นคา 
Likelihood Ratio Statistic จึงมีคาเปนบวกเสมอ และจะมีการกระจายแบบไควสแควสท่ีมี Degree 
of Freedom (DF) เทากับ q ตัว โดยท่ี q คือ จํานวนตัวแปรอิสระ ดังนั้นเม่ือตองการทดสอบวา
แบบจําลองท่ีสรางข้ึนสามารถอธิบายตัวแปรตามไดหรือไมจะตองต้ังสมมติฐานเพื่อใชในการ
ทดสอบคือ Ho : แบบจําลองไมสามารถอธบายตัวแปรตามได และ Ha : แบบจําลองสามารถอธิบาย
ตัวแปรตามได และพิจารณาท่ีคาสถิติ LR  หากคาสถิติ LR  มีนัยสําคัญ ณ ระดับนัยสําคัญท่ี
กําหนด เชน 0.01  0.05 และ 0.1 ก็แสดงวาเปนการปฎิเสธสมมติฐานหลัก (Ho) ซ่ึงหมายความวา 
แบบจําลองท่ีสรางข้ึนสามารถอธิบายตัวแปรตามไดอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (Wooldridge, 2003: 
559)  
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สวนการแปรผลท่ีไดจากแบบจําลองโลจิท จะพิจารณาคาสัมประสิทธ์ิท่ีคํานวณโดยวิธี
ภาวะความควรจะเปนสูงสุด (Maximum Likelihood Estimation)  และคา Standard Error โดยคา
สัมประสิทธ์ิจะเปนคาท่ีใชในการบอกทิศทางของผลกระทบของตัวแปรอิสระแตละตัว ( )ix ท่ีมีตอ
โอกาสในการเกิดเหตุการณ ( iy ) ถาคาสัมประสิทธ์ิเปนบวกหมายความวาตัวแปรอิสระน้ันสงผล
ตอโอกาสท่ีจะเกิดเหตุการณเพิ่มข้ึน และตรงขาม ถาสัมประสิทธ์ิมีคาเปนลบหมายความวาตัวแปร
อิสระน้ันสงผลตอโอกาสท่ีจะเกิดเหตุการณลดลง สวนคา Standard Error ของคาสัมประสิทธ์ิ จะ
เปนตัวกําหนดคานัยสําคัญทางสถิติของตัวแปร ( )ix แตละตัวซ่ึงระดับนัยสําคัญจะบอกไดวาตัว
แปรนั้นๆ มีนัยสําคัญทางสถิติหรือไม  

ในการพิจารณาถึงความสามารถของแบบจําลองในการพยากรณคาของตัวแปรตามหรือท่ี
เรียกวา Goodness-of-Fit นั้น สามารถพิจารณาในเบ้ืองตนได 2 วิธีการ วิธีแรกสามารถพิจารณาจาก
รอยละท่ีแบบจําลองสามารถพยากรณไดถูกตองเม่ือเทียบกับคาจริง โดยพิจารณาคาของตัวแปรตาม
จากการพยากรณใหเปน 1 หรือเกิดเหตุการณ เม่ือคาพยากรณมีคามากกวา 0.5 และจะพิจารณาให
เปน 0 หรือไมเกิดเหตุการณเม่ือคาพยากรณมีคานอยกวาหรือเทากับ 0.5 สวนวิธีท่ีสอง สามารถ
พิจารณาไดจากคา Pseudo R-squared ซ่ึงมีความหมายคลายกับคา R-squared ในการประมาณ
สมการถดถอยเชิงเสน ซ่ึงคา Pseudo R-squared สามารถคํานวณไดจาก 0/1 LLur−  โดยท่ี urL คือ
คา Log – Likelihood เม่ือแบบจําลองไมมีขอจํากัด และ 0L  คือคา Log – Likelihood เม่ือแบบจําลอง
มีเพียงคาคงท่ีเพียงอยางเดียว ถาคาของ Pseudo R-squared เขาใกล 1 หมายความวาแบบจําลอง
สามารถอธิบายเหตุการณไดดีมาก ตรงขามถาคา Pseudo R-squared มีคาเขาใกล 0 หมายความวา
แบบจําลองไมสามารถอธิบายเหตุการณได (Wooldridge, 2003: 560)  
 
2.3  งานวิจัยท่ีเก่ียวของ 
 

ขวัญชัย กิตติไพศาลกุล (2543) ไดศึกษาเร่ือง “ พฤติกรรมของผูทําประกันภัยรถยนตโดย
สมัครใจในเขตอําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ” โดยใชวิธีการวิเคราะหขอมูลเชิงพรรณนาจากขอมูล
แบบสอบถามจํานวน 200 ชุด พบวา ผูบริโภคที่เลือกทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจประเภท 1 
สวนใหญมีรายไดเฉล่ียสวนบุคคลอยูระหวาง 15,001-20,000 บาทตอเดือนโดยเสียคาเบ้ียประกันภัย
อยูระหวาง 10,001-15,000 บาทตอป และผูบริโภคท่ีเลือกทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจประเภท 
3 สวนใหญมีรายไดเฉล่ียสวนบุคคลอยูระหวาง 10,001-15,000 บาทตอเดือนโดยเสียคาเบ้ีย
ประกันภัยเปนจํานวนเงินไมเกิน 5,000 บาทตอป ซ่ึงแสดงใหเห็นวาการเลือกทําประกันภัยแตละ
ประเภทข้ึนอยูกับรายไดและความพึงพอใจของผูบริโภค การทําประกันภัยรถยนตของผูบริโภค
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สวนใหญจะติดตอกับบริษัทประกันภัยโดยตรงโดยไดรับอิทธิพลจากการแนะนําของเพ่ือน บุคคลท่ี
รูจักและญาติเปนสวนใหญ ปจจัยท่ีเปนมูลเหตุในการทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจท้ังประเภท 
1 และ 3 ไดแก อัตราเบ้ียประกันภัย ความคุมครอง และบริการ เปนปจจัยสําคัญท่ีสงผลตออุปสงค
ของผูทําประกันภัย ในการที่จะโอนภาระความเส่ียงใหแกบริษัทประกันภัยตามความสามารถในการ
จายคาเบ้ียประกันภัยจากรายไดของแตละบุคคล 

 
นันทิยา วุฒิมงคลชัย (2544) ไดศึกษาเร่ือง “ การศึกษาเปรียบเทียบตนทุนและผลประโยชน

ของการประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจ ” โดยใชวิธีการวิเคราะหขอมูลเชิงพรรณนาและเชิงปริมาณ
ในการศึกษาเปรียบเทียบตนทุนและผลประโยชนของการประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจแบบใหม
ตามสภาพปจจัยเส่ียงตางๆ โดยทําการวิเคราะหขอมูลดวยการหามูลคาปจจุบันของตนทุนของเบ้ีย
ประกันภัยและมูลคาปจจุบันสุทธิของเบ้ียประกันภัยกอนรวมอากรแสตมปและภาษีมูลคาเพิ่มของผู
เอาประกันภัยในแตละกรณีศึกษาจากแบบสอบถามจํานวน 400 ชุด พบวา การคํานวณเบ้ีย
ประกันภัยตามกรมธรรมแบบเกาจะกําหนดตามประเภทรถ ชนิด และขนาดรถยนตเทานั้น สวนการ
คํานวณเบ้ียประกันภัยตามกรมธรรมแบบใหมจะนําปจจัยอ่ืนๆ ท่ีมีผลตอความเส่ียงภัยมารวม
พิจารณาดวย ไดแก องคประกอบเกี่ยวกับผูขับข่ี และประสิทธิภาพของรถ ในกรณีผูเอาประกันไม
ประสบภัยตามกรมธรรมประเภท 2 มีมูลคาปจจุบันของตนทุนของเบ้ียประกันภัยตามกรมธรรม
แบบใหมตํ่ากวาแบบเดิมท้ังกรณีเบ้ียประกันภัยข้ันตํ่าและข้ันสูง สวนผูเอาประกันภัยตามกรมธรรม
ประเภท 1 และ 3 จะมีมูลคาปจจุบันของตนทุนของเบี้ยประกันภัยตามกรมธรรมแบบใหมตํ่ากวา
แบบเดิมเฉพาะกรณีเบี้ยประกันข้ันสูงเทานั้น กลาวคือ บริษัทประกันภัยสามารถกําหนดคาเบ้ีย
ประกันภัยตามกรมธรรมแบบใหมไดตํ่ากวากรมธรรมแบบเดิมนั่นเอง สวนกรณีผูเอาประกัน
ประสบภัยตามกรมธรรมประเภท 2 มีมูลคาปจจุบันสุทธิของเบ้ียประกันภัยตามกรมธรรมแบบใหม
สูงกวาแบบเดิมท้ังกรณีท่ีคํานวณจากเบ้ียประกันภัยข้ันตํ่าและข้ันสูง สวนผูเอาประกันภัยตาม
กรมธรรมประเภท 1 และ 3 มีมูลคาปจจุบันสุทธิของเบ้ียประกันภัยตามกรมธรรมแบบใหมสูงกวา
แบบเดิมเฉพาะกรณีท่ีคํานวณ จากเบ้ียประกันภัยข้ันสูงเทานั้น (เวนแตกรมธรรมประเภท 3 กรณี
ขนาดเคร่ืองยนต 3,000 ซีซี) นั่นคือ บริษัทประกันภัย สามารถกําหนดคาเบ้ียประกันภัยตาม
กรมธรรมแบบใหมไดตํ่ากวากรมธรรมแบบเดิมทําใหผูเอาประกันตามกรมธรรมแบบใหมไดรับ
ผลประโยชนสูงกวาแบบเดิมนั่นเอง และกรณีการศึกษาเปรียบเทียบตนทุนและผลประโยชนของ
การทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจแบบใหมตามสภาพปจจัยเส่ียงตางๆ พบวาตนทุนของผูเอา
ประกันจะผันแปรไปตามปจจัยเส่ียง ในการคํานวณเบ้ียประกันภัยโดยกรมธรรมประเภท 1 ปจจัย
เส่ียงท่ีมีผลตอการคํานวณเบี้ยประกันภัยมากท่ีสุด คือ กลุมรถยนต รองลงมา คือ อายุผูขับข่ี อายุ
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รถยนต และปจจัยเส่ียงท่ีมีผลตอการคํานวณเบ้ียประกันภัยนอยท่ีสุด คือ ขนาดเคร่ืองยนต 
กรมธรรมประเภท 2 ปจจัยเส่ียงท่ีมีผลตอการคํานวณเบ้ียประกันภัยมากท่ีสุด คือ ขนาด เคร่ืองยนต 
และรองลงมา คือ อายุผูขับข่ี และกรมธรรมประเภท 3 ปจจัยเส่ียงท่ีมีผลตอการคํานวณเบ้ีย
ประกันภัย คือ อายุผูขับข่ีและขนาดเคร่ืองยนต 
 

เทวัญ วิชิตะกุล (2545) ไดศึกษาเร่ือง “ การวิเคราะหโครงสรางตลาดและปจจัยท่ีมีอิทธิพล
ตอการทําประกันภัยรถยนตนั่งสวนบุคคลภาคสมัครใจในเขตกรุงเทพมหานคร ” โดยใชวิธี
วิ เคราะหขอมูลเชิงพรรณนาและเชิงปริมาณในการคํานวณหาคาสถิติไควสแควสท่ีแสดง
ความสัมพันธของปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการทําประกันภัยรถยนตจากขอมูลแบบสอบถามจํานวน 400 
ชุด พบวา บริษัทประกันภัยท่ีมีสวนแบงตลาดมากท่ีสุด คือ บริษัทวิริยะประกันภัย จํากัด ในขณะท่ี
ผูประกอบการรายอ่ืนมีสวนแบงตลาดไมเกินรอยละ 10 กลาวคือ ผูขายจํานวนมาก มีความแตกตาง
ของผลิตภัณฑแตก็สามารถทดแทนกันไดดีและมีการแขงขันท้ังทางดานราคาและไมใชราคา และ
สาเหตุสวนใหญท่ีกลุมตัวอยางทําประกันภัยรถยนตคือ ตัดปญหาเวลาเกิดอุบัติเหตุและบรรเทา
ความเดือดรอนเม่ือเกิดอุบัติเหตุ ซ่ึงเกณฑท่ีใชในการประเมินผลทางเลือกท่ีมีอิทธิพลตอการทํา
ประกันภัยรถยนตในระดับสูง ไดแก การที่ไมตองกังวลเม่ือเกิดอุบัติเหตุ  ความนาเช่ือถือของบริษัท 
การใหบริการท่ีดีเม่ือเกิดอุบัติเหตุ ความสัมพันธและบริการท่ีดีของตัวแทนหรือนายหนา ความ
สะดวกในการทําประกันภัย และความเหมาะสมระหวางความคุมครองกับเบ้ียประกันภัย สวนปจจัย
ท่ีมีอิทธิพลนอยท่ีสุดในการตัดสินใจทําประกันภัยรถยนตคือ การโฆษณาประชาสัมพันธของบริษัท
ประกันภัย 

 
สุรัตน รุงอารี (2545) ไดศึกษาเร่ือง “ ปจจัยท่ีกําหนดการทําประกันภัยตามพระราชบัญญัติ

คุมครองผูประสบภัยจากรถ พ.ศ. 2535 ” โดยใชวิธีการวิเคราะหขอมูลเชิงปริมาณในการคํานวณหา
คาสถิติไควสแควสเพื่อวิเคราะหและทดสอบความสัมพันธของตัวแปรปจจัยท่ีกําหนดการทํา
ประกันภัย พ.ร.บ. ของผูใชรถจักรยานยนต จากขอมูลแบบสอบถามจํานวน 200 ชุด พบวา ปจจัยท่ี
ผลตอการทําประกันภัย พ.ร.บ. ของผูใชรถจักรยานยนต ไดแก การตรวจสอบกรมธรรมประกันภัย
กอนอนุญาตใหมีการตอภาษีรถประจําปของสํานักงานขนสง อัตราเบ้ียประกันภัย ความคุมคาของ
กรมธรรมประกันภัย และอาชีพของผูใชรถจักรยานยนต สวนปจจัยท่ีไมมีผลตอการทําประกันภัย 
พ.ร.บ. ไดแก ความเขมงวดของการตรวจจับและปรับของเจาหนาท่ีตํารวจ รายไดของผูใช
รถจักรยานยนต ระดับการศึกษา และความรูในเร่ืองสิทธิประโยชนและเง่ือนไขของกรมธรรม
ประกันภัย 
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 ประเสริฐสิทธ์ิ อมรไตรภพ (2547) ไดศึกษาเร่ือง “ ปจจัยท่ีมีผลตอจํานวนกรมธรรม
ประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจ ” โดยใชวิธีการวิเคราะหขอมูลเชิงปริมาณดวยวิธีวิเคราะหการ
ถดถอยพหุคูณ ซ่ึงเปนหาความสัมพันธระหวางจํานวนกรมธรรมรถยนตภาคสมัครใจและปจจัยท่ีมี
ผลตอการตัดสินใจทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจจากขอมูลทุติยภูมิจากหนวยงานท่ีเกี่ยวของ 
จํานวน 15 ป (พ.ศ.2532-2546) พบวา ปจจัยท่ีมีผลตอการตัดสินใจทําประกันภัยรถยนตภาคสมัคร
ใจอยางมีนัยสําคัญ ไดแก 1)ผลิตภัณฑประชาชาติตอคนซ่ึงเปนปจจัยท่ีแสดงรายไดตอคน การ
เติบโตทางเศรษฐกิจ และรวมถึงการเติบโตของธุรกิจประกันวินาศภัย มีคาสัมประสิทธ์ิของตัวแปร
ประมาณ 32.669 หมายความวา เม่ือผลิตภัณฑประชาชาติตอคนเปล่ียนแปลงไป 1 บาท จะทําให
จํานวนกรมธรรมเพิ่มข้ึน 33 ฉบับ 2) ลูกหนี้เชาซ้ือจากบริษัทเงินทุนซ่ึงเปนปจจัยท่ีแสดงถึงความ
ตองการของผูบริโภคท่ีมีความตองการซ้ือรถยนตมีคาสัมประสิทธ์ิของตัวแปรประมาณ 0.231 
หมายความวา เม่ือลูกหนี้เชาซ้ือจากบริษัทเงินทุนเปลี่ยนแปลงไป 1 บาท จะไมทําใหจํานวน
กรมธรรมเพิ่มข้ึน   และ 3) จํานวนรถยนตจดทะเบียนใหมมีคาสัมประสิทธ์ิของตัวแปรประมาณ 
0.560  หมายความวา เม่ือจํานวนรถยนตจดทะเบียนใหมเปล่ียนแปลงไป 1 คัน จะทําใหจํานวน
กรมธรรมเพิ่มข้ึน 1 ฉบับ 
 
 ภัทรากร บรรจงจัด (2548) ไดศึกษาเร่ือง  “ ปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการ
ประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจของบริษัท สามัคคีประกันภัย จํากัด อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ” 
โดยใชวิธีการวิเคราะหขอมูลเชิงพรรณนาและเชิงปริมาณในการคํานวณหาคาสถิติไควสแควสเพื่อ
วิเคราะหและทดสอบความสัมพันธของตัวแปรปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการเลือกใชบริการประกันภัย
รถยนตภาคสมัครใจ ของบริษัท สามัคคีประกันภัย จํากัด จากขอมูลแบบสอบถามจํานวน 250 ชุด 
พบวา ผูทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจสวนใหญจะมีอายุระหวาง 20-50 ป สําเร็จการศึกษาระดับ
ปริญญาตรี ประกอบอาชีพรับจางเปนพนักงานบริษัทเอกชน มีรายไดต้ังแต 10,000-40,000 บาทตอ
เดือน และมีสถานภาพเปนหัวหนาครอบครัว ซ่ึงจะมีรถยนตใชงานประจําเพียง 1 คัน โดยเสียคาเบ้ีย
ประกันภัยรถยนตประเภท 1 เปนจํานวนเงินต้ังแต 10,000-20,000 บาทตอป หรือประกันภัยรถยนต
ประเภท 3 เปนจํานวนเงินไมเกิน 5,000 บาทตอป โดยติดตอทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจ
โดยตรงกับบริษัท สามัคคีประกันภัย จํากัด ตามคําแนะนําของเพ่ือน บุคคลท่ีรูจักและญาติพี่นอง
เปนสวนใหญ สวนปจจัยท่ีมีอิทธิพลตอการตัดสินใจทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจ ของบริษัท 
สามัคคีประกันภัย จํากัด ไดแก 1) ปจจัยทางดานผลิตภัณฑและบริการ คือ การไดรับการเตือนตอ
อายุกรมธรรมประกันภัยรถยนตอยางสมํ่าเสมอ 2)ปจจัยทางดานราคา คือ การไดรับความคุมครอง
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จากกรมธรรมประกันภัยรถยนตคุมคากับเบ้ียประกันภัย 3)ปจจัยดานความสะดวกในการใชบริการ 
คือ การไดรับคําแนะนําเกี่ยวกับขอมูลการทําประกันภัยรถยนตภาคสมัครใจจากพนักงานเปนอยางดี 
4)ปจจัยดานการสงเสริมการขาย คือ การไดรับสวนลดคาเบ้ียประกันภัยรถยนตในปตออายุถัดไป 5)
ปจจัยทางสังคม คือ สมาชิกในครอบครัวเห็นความสําคัญของประกันภัยรถยนต 6)ปจจัยสวนบุคคล 
คือ ความสําคัญของการประกันภัยรถยนต 7)ปจจัยดานวัฒนธรรม คือ ผูท่ีใชรถยนตเปนประจําเห็น
ความสําคัญของการประกันภัยรถยนต 8)ปจจัยดานจิตวิทยา คือ การประกันภัยรถยนตสราง
หลักประกันใหกับผูเอาประกันภัยหากเกิดอุบัติเหตุข้ึน 9)ปจจัยดานการรับรูถึงปญหา คือ การเสีย
คาใชจายในการซอมแซมรถยนตเปนจํานวนมากเม่ือเกิดอุบัติเหตุโดยไมมีการทําการประกันภัย
รถยนต 10) ปจจัยดานขอมูล คือ การไดรับการเสนอการทําประกันภัยรถยนตจากนายหนาและ
ตัวแทนบริษัท สามัคคีประกันภัย จํากัด 11)ปจจัยดานการประเมินผล คือ ความมีช่ือเสียงของบริษัท 
สามัคคีประกันภัย จํากัด และ 12) ปจจัยดานบริษัทประกันภัย คือ การตัดสินใจทําประกันภัยรถยนต
กับ บริษัทสามัคคีประกันภัย จํากัด เพราะไดรับความรูและรายละเอียดในการทําประกันภัยรถยนต
จาก นายหนาและตัวแทน และพนักงานเปนอยางดี 
 

  
 


